



新华通讯社重点报刊

第5459期
总第6425期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdtkb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

风清气正 气正则心齐 心齐则事成

提要:当前,作风问题还没有得到根本解决,反“四风”的许多成果是在高压态势“压”出来的,是“不敢”的表现,距离“不能”的严密制度约束和“不想”的政治自觉,仍有不小的距离。

慎海雄

从严治党必须具体、认真地落实到位

“风清气正,气正则心齐,心齐则事成。这次活动使党在群众中的威信和形象进一步树立,党心民心进一步凝聚,形成了推动改革发展的强大正能量。”习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上发表的重要讲话,引起了全党全社会的强烈共鸣。习总书记强调,历史使命越光荣,奋斗目标越宏伟,执政环境越复杂,我们就越要增强忧患意识,越要从从严治党,使我们党永远立于不败之地。这次教育实践活动,对我们探索新形势下从严治党的特点和规律具有十分重要的牵引作用。从严治党必须具体地而不是抽象地、认真地而不是敷衍地落实到位,这是这次活动给我们提供的最深刻的启示。全党要以此为起点,在从严治党上继续探索、不断前进。

习总书记的重要讲话,是新形势下指导党建工作的纲领性文件。讲话是一个动员令,充分肯定了党的群众路线教育实践活动取得的重大成果,深刻总结了教育实践活动的成功经验,对在新的起点上把作风建设不断引向深入进行了再动员、再部署。讲话是一份宣言书,充分表明了党中央坚持党要管党、从严治党的鲜明态度,体现了我们党适应时代发展要求、保持党的先进性和纯洁性的高度自觉,释放了巩固扩大教育实践活动成果、刷新党风政风、优化政治生态的强烈信号。

以为民务实清廉为主题的党的群众路线教育实践活动,自2013年6月起分两批深入开展以来,有如浩荡的东风吹拂华夏大地。一道道路石留印、抓铁有痕的扎实举措,一个个悄然发生在人民群众身边的风气之变,昭示着新风貌、新气象、新时代的到来。教育实践活动不仅有力涤荡了以“四风”为代表的各种歪风邪气、锤炼了党风党纪、唤回了党和群众的血肉深情,而且极大地推动了国家治理体系和治理能力的现代化,为我们进行具有许多新的历史特点的伟大斗争作了思想上组织上作风上的重要准备,彰显了以习近平同志为总书记的党中央党要管党、从严治党的决心和

魄力。在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上,这次教育实践活动所带来的深远影响和重大意义必将随着时间的推移而愈加彰显。这是党内生活的一次弥足珍贵的洗礼,是我党建设的宝贵财富,将永载我们党的光辉史册。

作风建设和从严治党进入了新常态

风尚习俗谓之风气,是从风向、气候等自然现象引申而来的。中医典籍《伤寒论》说:“风气虽能生万物,亦能害万物。”自然界如此,社会治理也是如此。习总书记强调“风清气正,气正则心齐,心齐则事成”,将风气之清作为气正、心齐、事成的最基本前提,无疑是抓住了要害、管住了根本。一年多来,各地各部门正是牢牢抓住作风这个突破口,聚焦“四风”顽症,对作风之弊、行为之垢进行了一次大排查、大检修、大扫除。“舌尖上的浪费”“车轮上的铺张”“舞台上的奢华”“会所中的歪风”“培训腐败”“吃空饷”“送红包”和购物卡……群众反映强烈的林林总总的歪风邪气在正风肃纪的反“四风”中被极大地扫除,政治生态悄然得到改善,党风政风为之一新,带动社会风气好转。破除形式主义的“客里空”,打掉官僚主义的特权感,抑制享乐主义的庸懒散,刹住铺张挥霍的奢靡风,为文山会海瘦身,向“门难进、脸难看、事难办”说不,打通为民服务“最后一公里”。老百姓发现,干部们的腿勤了,办事利索了。据统计,到今年8月底,全国已累计查处违反八项规定精神的问题56332起,74338人受到处理,20610人受到党纪政纪处分。这一系列数字的背后,是全社会真真切切地感受到旧习惯改了、潜规则不灵了,作风建设和从严治党进入了新常态。

随着党风、政风和社会风气的转变,人民群众的凝聚力、向心力也同步提升。境内外各种民调结果几乎一致地显示:中共十八大以来,民众对党和政府的信心大增,对国家发展的方向普遍感到乐观。民心齐方有天下治,民气可鼓不可泄。风清气正、心齐,天时、地利、人和,人民群众的信心是我们党的事业不断迈进的坚强后盾、是实现民族伟大

复兴的力量之源。

“风成于上,习化于下。”社会风气的形成是与经济、政治、社会文化等背景紧密相连的,而党员干部的引领示范尤为关键。党的群众路线教育实践活动,以重拳治理“四风”为重点,以党风政风的根本好转引领社会风气的改变,从而形成了大气候与小气候协同改观、激浊扬清与建章立制齐头并进的全方位推进格局。为了防止“四风”反弹,一年多来,中央狠抓制度建设,相继制定19项制度规定。如《关于创新群众工作方法解决信访突出问题的意见》的印发,为解决信访突出问题提出了明确方法;改进绩效考核工作的通知,纠正了一些领导干部扭曲的政绩观;公务接待、因公出国、楼堂馆所建设等系列规定的出台,为管住餐桌浪费、堵住“形象工程”立了铁规,让迎来送往、公务用车有了章法。惩治不正之风和腐败现象的制度“笼子”越扎越密、越扎越牢,腐败分子逃到天涯海角也要被追缉归案。

活动收尾绝不是作风建设收场

但是,在充分肯定这次活动取得的成绩的同时,我们也要看到存在的问题和不足。当前,作风问题还没有得到根本解决,反“四风”的许多成果是在高压态势“压”出来的,是“不敢”的表现,距离“不能”的严密制度约束和“不想”的政治自觉,仍有不小的距离。正如习总书记所强调:“很多人担心活动一结束就曲终人散,‘四风’问题又‘涛声依旧’了。还有一些人盼着紧绷的弦松一松,好让自己舒服舒服。一些人等着看中央还要出什么招,看左邻右舍有什么动静。对此,我们的态度是,作风建设永远在路上,永远没有休止符。”因此,活动收尾绝不是作风建设收场,全党必须坚决按照习总书记的部署,扎扎实实巩固拓展教育实践活动的成果,以锲而不舍、驰而不息的决心和毅力,把作风建设不断引向深入,把目前作风转变的好势头保持下去,使作风建设要求真正落地生根。唯有标本兼治,经常抓、见常态,深入抓、见实效,持久抓、见长效,通过立破并举、扶正祛邪,才能不断巩固和扩大已经取得

的成果,努力以优良的党风政风带动全社会风气根本好转。

实践表明,无论是刹“四风”还是树正气,作风建设上的“破”和“立”都要立足于着力深化规律性认识,从正反两个方面把握规律性认识,切实做到因势而谋、顺势而为、真正像荀子所说的那样“以近知远,以一知万,以微知明”,顺藤摸瓜、庖丁解牛。“麻藤最容易从细处断”,作风建设切不可大而化之、眉毛胡子一把抓、隔靴搔痒,更不能南辕北辙、无的放矢。“四风”问题最大特点是反复性和顽固性,这也是作风顽症“风过草抬头”,屡禁屡犯、禁而不绝的症结所在。要根治这两大难题,就要从其成因、蔓延等规律性特点上寻找突破口,开展“靶向治疗”,破解其重复出现的基因链,铲除其形成的土壤,改变其滋长的气候环境,并培元固本、形成长效,确保痼疾不复发、“四风”不反弹。同样,作风建设在“立”的问题上,也要探索规律,善于总结和推广成功做法、典型经验,由点及面,形成制度,使之蔚然成风。

“正气存内,邪不可干;邪之所凑,其气必虚。”党员干部要自觉引领社会风气,做良好风气的倡导者、维护者,就要严于律己、防微杜渐、练就“邪不可干”的本领。习总书记关于新形势下坚持从严治党的8点要求为我们指明了固本强基的方向和路径,党的各级组织和全体党员要自觉按照总书记的要求身体力行。要在落实从严治党责任,坚持思想建党和制度治党紧密结合,坚持制度面前人人平等、执行制度没有例外,严肃党内政治生活,坚持从严管理干部,持续深入改进作风,严明党的纪律,发挥人民监督作用,深入把握从严治党规律等8个方面逐项对照检查,形成从严治党的长效机制和制度保障,不断拧紧螺丝,不断上紧发条,让“四风”无处可生、无罅可钻,使风清气正、心齐事成成为党内生活的常态,净化改善我们的政治生态和社会环境。惟其如此,党员领导干部和所有公权力机构,一定能做到夙夜在公,戒虚求实,敢于担当。人间正道为苍生,“以百姓心为心”,我们党领导人民实现伟大的中国梦就一定能够心想事成。

(作者为新华社副社长)

新华时评

我们不怕败类 就怕败类成风气

昨天,川美教师王某因为对两名女学生的失范行为被处罚,也掀起了一轮关于师德的讨论。事实上,关于一个群体的道德规范,我们不怕出现个别败类,怕的是败类成为风气(详见今日快报A13版)。

这一事件原本充满了炒作“槽点”——“退休教师”“年过半百”“大庭广众”“两名女生”,而且“有图有真相”。但耐人寻味的是,公众普遍反映不是“天呀”,而是“瞧,又一个”。这说明一些教师道德滑坡、底线失守,已成许多人的共同感受;屡屡出现的学术造假、招生腐败和不雅事件,让公众承受力饱经锤炼,以至于一名退休资深教师同时对两名女生干坏事,也不足以让我们感到愕然。

师德的滑坡,是全社会心灵上的霾。我们不怕偶然冒出的败类,我们怕的是败类成为风气,怕师德不彰成为现实潜流。事实上,对于个别高校教师来说,“为人师表”已成迂腐的“大道理”,他们私下已形成一种小风气——不必注意和异性学生接触的方式;二者的关系是个人私事,甚至是在小圈子里分享和吹嘘的“韵事”;质疑师生间的不当关系会滋生学术腐败和不当交易,是“想多了”。

最近教育部出台“七条红线”,严禁对学生实施性骚扰或与学生发生不正当关系,王副教授这次算“撞在了枪口上”,被处理也是必然。由此事也可以看出,出台有关师德的相关规范十分必要。但同时,我们不仅需要划出类似的法规“红线”,还需要明确自己行为的边界和规范。清扫师德败坏的霾,我们不能等风来。

据新华社

读者来信

现代快报的成长和发展,一直离不开百万读者的伴随。昨天是现代快报创刊15周年的日子,不少读者给我们来信,表达对快报的关注和厚爱。我们选择两篇刊发,对广大读者一并表示感谢——

对快报的关注有增无减

《现代快报》创办15周年了,我作为一名老读者感受到快报创办和发展的历程,即使在网络全媒体高度普及的今天,人们对现代快报的关注度也是有增无减。

昨天(10月12日)报纸仅以“葡萄销售”和寻找“洋雷锋”两个小故事生动地说明广大读者的关注度。除了正常的新闻报道外,《现代快报》还创办了与众不同的、许多引人注目栏目,如“最南京”“发现周刊”“柒调查”“贰周刊”“连载”“人物”“行者”等。作为在南京生活60多年的老南京人,我特别关心“最南京”和“发现周刊”,几乎每份报纸我都认真地保留下来,成为自己“珍藏”的一个重要部分。

在网络发展的今天,我天天上网,但更喜欢买一份报纸坐下来,

喝着咖啡慢慢品味,因为不仅品味的方式与上网不一样,更重要的墨香的气息是在网上闻不到的。

说到上网,我更感受到现代快报的网上报道超越其他报纸的数量、质量和速度。《现代快报》几乎每天的网上版面与手中的报纸版面一页不差,而且每天清晨就能在网上看到版面,这让我过去出差外地,如今退休在外地旅游也能及时看到快报新闻。

我关注《现代快报》,光下载贵报的文章和照片在电脑里就存储了几十个G。我偶尔还写些小稿,目的只有一个:关注贵报,愿意与贵报长年互动。这不,写了这篇小稿也就是与贵报交交心,希望《现代快报》越办越好!

南京读者 谢如璧

给快报的三点建议

现代快报创刊15周年了。快报以说真话敢直言办实事著称。未来的快报如何继续发挥独特的舆论引导功能,进一步扩大社会影响力,我想提几点建议。

一是做大“言”字品牌。让更多读者参与说话,让更多专家学者敢于论道,让更多官方声音独家传播,知无不言,言无不尽。不断拓展和丰富言论版面及栏目,加强多方互动,报网联动,吸引各类人士“七嘴八舌”,为社会进步发展献计献策,为有关部门提供有益参考。智慧来自群众,读者来信中增加一些金点子,无疑会促进决策科学性。

二是做足“底”字品牌。城市的社区和广袤的农村是最基层的单元,是社会的最底层,只有扎扎

实实深入到社区、农村,包括厂矿企业单位村组,才能发现更多鲜活、突出的人物和动人的事件,把巨大的潜力和蕴藏的资源挖掘出来呈现在读者面前。因此,未来不妨把着眼点放入基层的方方面面、家家户户。

三是做活“文”字品牌。媒体注重深度文化的张扬,有助于提升读者的品味,增加媒体的渗透力。适当增加一些深度文化阅读版面,可以让读者感受到快报的厚重和深邃,更重要的是把当代文化与古代文化、现实文化与虚拟文化有机结合,打造出独特的快报新文化品牌,使得文气更浓,珍藏价值更高,回味更加余香不断、余音袅袅。

南京读者 练红宁